CORRIGE

Chapitre 13
QCMm

Réponse unique

. ¢. Découle des travaux du Club de Rome.
. a. Est issu des travaux au sein de I’ONU.

. a. Est un indicateur de soutenabilité.

. b. L’inégalité de distribution des revenus.

. a. L’objectif de réchauffement a 2 degrés.

Plusieurs réponses possibles

6. a et c¢. D’¢équit¢ intergénérationnelle. De responsabilité sociétale.

7. a, b et c. Que la croissance est un facteur d’amélioration de I’environnement a long terme.
Que la croissance est un facteur de détérioration de I’environnement a court terme. Que la
croissance s’accompagne d’un processus du développement donc d’une demande
environnementale.

8. b. Que le progrés technologique conduit a I’augmentation de la consommation des
ressources.

9. a et b. Traduit la surexploitation d’une ressource commune. A ¢été contredite par
’utilisation de la notion de « propriété commune » (communauté).

10. a. Traduit la non-prise en compte par les mécanismes des prix des actions des agents
économiques.

Réponse a justifier

11. b et d. C’est un marché qui permet d’internaliser les externalités. C’est un marché qui
permet d’égaliser colt privé et colit social.

Le marché des droits a polluer est un des mécanismes économiques qui permet de réguler par
le marché le cott social de la pollution.

12. ¢ et d. C’est celui qui socialise le cotit. C’est celui qui profite en minimisant son cofit.

Correspond au comportement opportuniste des agents qui veulent bénéficier des avantages
sans subir les conséquences.
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CORRIGE

13. b et c. Elle doit favoriser un processus de destruction créatrice. Elle agit sur la dimension
de I’offre et de la demande.

L’économie circulaire doit permettre d’optimiser 1’utilisation des ressources. La logique est
de maintenir un stock de ressources équivalent.

14. a et b. Elle repose sur la production de solution intégrée. Elle propose une dimension
servicielle.

L’économie des fonctionnalités repose sur une approche transversale qui doit permettre
d’optimiser la valeur ajoutée de la production sans augmenter pour autant les ressources
nécessaires pour produire.

15. b et c. Elle repose sur I’efficacité d’un écosysteme. Elle repose sur la dimension locale de
Iactivité.

La notion de performance d’usage repose sur 1’optimisation des ressources mobilisables a
I’échelle humaine et locale.

EXERCICES

EXERCICE 1— ETUDE DE DONNEES CHIFFREES - LE
RECHAUFFEMENT CLIMATIQUE ET SES EFFETS

Les attentes :
e Une référence des documents utilisés pour répondre a la question
e Définir la notion de seuil climatique
e Analyser les effets d’une prévision

e Synthétiser en mettant en avant les menaces et opportunités du contexte actuel

En matiére d’objectif climatique, le rapport propose a partir de la relation entre émission de
GES et réchauffement, de fixer 1’objectif de réchauffement au maximum a 2 degrés qui
correspond au niveau de la période préindustrielle. Il retient donc les scénarios suivants :

Les différents scénarios de la relation émission-réchauffement

Emission de GES Concentration de GES Hausse des T ° Fourchette
en 2050 en 2100 en 2100 de probabilité
Emission en 2005 = 45 Gte CO, > 700 ppme CO, >3° 52-96 %
Sans changement = 77-85 Gte > 750-800 ppme CO, >4° 40-90 %
Soit + 85 % par rapport 2005
Volontariste = 33,8 Gte CO, 550 ppme CO, >2° 63-99 %
Soit — 25 % par rapport 2005
Idéal = 13,5 Gte CO, 450 ppme CO, <2° 26-78 %
Soit — 70 % par rapport a 2005

Rapport Stern
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1. Indiquez les principales conclusions du rapport Stern.

Le tableau est issu des projections du rapport Stern produit en 2006, a I’issue des travaux du
GIEC (experts intergouvernementaux sur le climat) fait référence en maticre de seuil
climatique avec la référence au seuil de réchauffement maximum.

Le seuil de réchauffement maximum est de 2 degrés seuil au-dela duquel le développement ne
serait plus soutenable.

En matiére d’analyse économique des effets du réchauffement climatique, le rapport Stern
(The Economics of Climate Change, 2006) évalue les conséquences économiques, sociales et
environnementales du changement climatique, a travers l’atténuation et 1’adaptation de
I’émission de gaz a effet de serre (GES). Le rapport indique que le cott total du changement
climatique entrainerait la diminution moyenne de la consommation par téte pour les deux
prochains siécles a 5 % hors impact non marchand (qualité de I’environnement, santé, stabilité
politique et sociale) et a 20 % au total.

2. Quels sont leurs effets sur ’activité économique ?
I. UNE APPROCHE PAR LA SOUTENABILITE FAIBLE

En fixant un seuil a 2 degrés, I’idée est d’atténuer la production de GES et non de la réduire
par la mise en place d’alternatives progressives. Cependant, face a 1’insuffisance de cet
objectif, la COP 21 et I’accord de Paris se fixe comme nouvel horizon de limiter 1’é1évation
de la température a 1,5 degré par rapport aux niveaux préindustriels

II. UNE SOUTENABILITE DIFFICILEMENT TENABLE

En maintenant le niveau d’émission au niveau actuel (ligne 2) la probabilité de connaitre une
température supérieure a 4 degrés est comprise entre 40 % et 90 %. Pour atteindre le niveau
de soutenabilité a 2 degrés (ligne 4), il faudrait réduire d’au moins 300 ppme la concentration
de GES.

Le rapport retient donc cette derniére hypothése pour proposer a la communauté
internationale d’atteindre cet objectif de 2 degrés. Cependant, le rapport met avant la difficulté
d’atteindre ce niveau et préconise avant tout d’en atténuer les conséquences.
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EXERCICE 2 — ETUDE DE TEXTE - LE MARCHE DU CARBONE EN
EUROPE

Les attentes :
e Une référence des documents utilisés pour répondre a la question
e Définir la notion de marché des droits a polluer
e Comprendre les mécanismes de fonctionnement du marché

e Synthétiser en mettant en perspective les effets sur la limitation des GES

Indiquez les principaux avantages de recourir au marché pour réduire I’émission
de gaz a effet de serre.

Le document est issu du site institutionnel de I’'UE « Toute I’Europe ». 1l est relatif au
fonctionnement du marché du carbone européen.

Un marché de droit a polluer correspond a un mécanisme de marché institué¢ afin
d’internaliser les externalités issues de I’émission de GES.

I. LES PRINCIPES DE FONCTIONNEMENT DU RECOURS AU MARCHE

Les externalités traduisent les conséquences positives ou négatives de 1’activité d’un agent sur
I’utilit¢ d’un autre agent. Ces interdépendances ne sont pas prises en compte par les
mécanismes de marché car les agents ne les intégrent pas dans leurs décisions. Elles
échappent ainsi au mécanisme de prix. L’utilité ou la désutilité provoquées par 1’acte d’un
agent n’a donc pas de contrepartie monétaire. Ainsi, Le marché des droits a polluer nécessite
d’abord que les acteurs soient correctement identifiés et les droits de propriété précisément
définis avec des cotts de transaction (colits de recherche d’informations, de négociation de
contrats) faibles ou nuls. Ce mécanisme institutionnel permet d’internaliser les externalités.
Le coflit de la pollution (externalité) est ainsi intégré (internalisé¢) par le mécanisme des prix du
marché ce qui permet in fine d’égaliser colt social et colt privé. Les entreprises peuvent
acheter et vendre des quotas d’émission de GES. Un quota correspondant a permis d’émettre
une tonne de COs. Il représente donc un droit a polluer (droit de propriété). Le mécanisme
d’achat et de vente est donc conditionné par le prix de la tonne carbone.

II. LIMITES DE FONCTIONNEMENT

Avec le ralentissement économique au début de la décennie 2010 (crises financiéres et des
dettes souveraines), I’activité industrielle a fortement diminué ramenant le prix de la tonne a
5 euros en 2012. Face a la faiblesse incitative du prix de la tonne, I’'UE a tenté de geler
900 millions de tonnes de CO; pour tenter de faire remonter le prix. Face a I’inefficacité de la
mesure, une réforme du systéme d’échange a ét¢ mise en place en 2018 permettant de faire
remonter le prix a 20 euros niveau plus incitatif pour réduire les émissions de CO et pour
investir dans les technologies propres.

Ce mécanisme a souligné I’effet induit qui conduit a adopter une stratégie de passager
clandestin.
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EXERCICE 3 — ANALYSE D’UN DOSSIER DOCUMENTAIRE -
DEVELOPPEMENT DURABLE ET CROISSANCE

1. A partir des documents suivants analysez les opportunités et limites de I’économie
circulaire.

L’économie circulaire est un modele de production intégrant dés la conception la durabilité et
le recyclage du produit.

I. LES OPPORTUNITES DU MODELE

Cette nouvelle logique industrielle permet dans un premier temps de réduire la consommation
de ressources. Puis, dans un second temps, dans une logique de destruction créatrice, elle sert
a ouvrir de nouvelles branches d’activités tout en créant de la valeur économique, sociale et
environnementale.

Les trois domaines d’action de I’économie circulaire, ainsi que leurs sept piliers associés :

e [’offre des acteurs économiques (extraction/exploitation et achats durables,
¢coconception — produits et procédés —, écologie industrielle et territoriale, économie
de la fonctionnalité) ;

la demande et le comportement des consommateurs (consommation responsable —
achat, consommation collaborative, utilisation —, allongement de la durée d’usage
(réemploi, réparation, réutilisation) ;

e la gestion des déchets : (recyclage (matiére et organique)).

II. LES LIMITES DU MODELE

L’économie circulaire nécessite de la consommation d’énergie et ne constitue pas un cycle de
production non polluant.

Les limites technologiques ne permettent pas 'intégralité du recyclage. Par ailleurs, elle ne
rompt pas avec les modes de consommation et, en particulier, la pratique de 1’obsolescence
programmee.

En conclusion, I’économie circulaire permet d’optimiser le cycle de production sans rompre
avec les modes de consommation habituelle.
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